

河北日报客户端记者 于军涛 杨琦 李淑丽

一款用于展示智能LED球泡产品的球泡树,通过APP调控,就可以变换出1600多万种不同的颜色;

一款名为“焕彩神灯”的台灯,通过触摸即可变温变光,不仅造型美观,还能净化空气……

11月15日,走进河北鹏远企业集团的产品展厅,恍如进入了一个五彩斑斓的光影世界。互联网+智能LED研发、生产、销售是鹏远集团的核心业务,朱立秋是这家科技型企业的当家人。

“绿色发展”“蓝海战略”“红色引擎”“崇尚一流,追求完美”……涉身商海20多年来,一方面,朱立秋以一个女企业家对色彩的敏感和对生活的热爱,带领企业以上千万种变温变色的智能光源照亮万家灯火;另一方面,鹏远集团也在她的引领下走特色创新之路,描绘出这家民营科技型企业色彩斑斓的战略发展画卷。

“中国制造2025”“一带一路”……多年来,企业在朱立秋的带领下积极对接国家战略,坚持走科技创新和高质量发展的新路。公司生产的智能LED产品,突破重重困难,成为“国之重器”——中国高铁的优质产品,继而成功打入欧洲和东南亚市场。

作为十二届全国人大代表,五年中朱立秋曾提交了多份关于加快民营经济健康发展的议案。她说,习近平总书记强调支持民营企业发展并走向更加广阔舞台,特别是总书记指出“民营企业和民营企业家是我们自己人”,她坚信民营企业的又一个春天来了。



2018年5月,河北鹏远企业集团与穆格控制合作签约。鹏远集团供图

河北鹏远企业集团董事长 朱立秋

以创新之光照亮“大国重器”

■记者手记

企业家的家国情怀

朱立秋是一位有着深深家国情怀的企业家。

她的情怀,体现在她时刻把企业新商业机会的寻找以及新商业模式的开创,建立在积极主动对接国家重大发展战略的基础之上。

2002年,放弃高利润的住宅开发,瞄准高校后勤服务社会化改革的契机,投资建起了高标准的鹏远公寓,很多人都笑她傻;2006年,瞄准国家“863计划”,顶着一无专业团队,二无市场渠道的层层压力,果断进军智能LED战略新兴产业,很多人都说她“冒失”。但此后事业成功发展的曲线,又让人们不得不佩服她当初在企业战略转型研判上的远见。

和国家重大发展战略同频共振,无疑为民营企业的发展插上了腾飞的翅膀。然而,作为一个战略新兴产业的先行者,乍然进入一个完全陌生和待开发的领域,一开始不可避免地要面对这样那样的困难。面对困难,是直面坚守还是逃避放弃,考验的就是一个企业家的胸怀和定力。

支持民营经济发展并走向更加广阔的舞台,涵养“企业家精神”被提到了一个前所未有的高度。有人说,商人和企业家有着本质的区别:商人以挣钱为目的,而企业家却以担当和做事为初衷。是固守眼前利益,还是看重长远发展,也是二者战略研判时迥然不同的准则。

“无意苦争春,一任群芳妒。”作为一个带领企业成为创新型企业标杆的女企业家,朱立秋特别欣赏陆游《卜算子 咏梅》中的这两句词,清新梅花,坚贞不屈,面对风雪,傲然挺立,她最喜欢的是其中物我融一境界。



2014年3月,河北鹏远企业集团董事长朱立秋参加全国人民代表大会,多年一直为两会献计献策。鹏远集团供图

1 转型升级,步入“绿色发展”快车道

“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步……”著名作家柳青的这句话,用在企业发展的战略研判上,同样适用。

下海办企业20多年,朱立秋的得意之笔,就是自己带领企业走上了战略转型的关键两步:第一步是2002年,房地产市场最炙手可热的时候,同行都挤破了脑袋搞住宅开发,她却独辟蹊径,借着高校后勤服务社会化改革的契机,投资1.4亿建起了高标准的鹏远公寓。

第二步是2006年,瞄准国家“863计划”,果断进军智能LED战略新兴产业。

“两次转型,既是主动抢抓国家重大战略机遇的结果,也体现了我一直以来的家国情怀!”朱立秋说。第一步对应的教育情结:“一流的设施,一流的管理,一流的服务……”鹏远公寓事争一流,至今,东北大学秦皇岛分校、河北科技师范学院等高校的数万名学子在此安家,享受着舒适的学习生活环境和一流的后勤服务。

第二步对应的科技情怀:早在河北鹏远光电股份有限公司的前身秦皇岛鹏远光电电子科技有限公司成立之初,朱立秋就明确提出了“创新、速度、发展”的经营理念和“为全球用户提供一站式互联网+智能LED照明系统解决方案”的企业使命。2014年2月鹏远光电被列入河北省“三个一百”领军企业,2014年4月成为河北第四家、秦皇岛第一家登陆新三板的企业。

多年来,朱立秋始终牵住科技创新这个“牛鼻子”,走好科技创新这步先手棋,占领国内国际LED行业先机,赢得发展优势,河北鹏远光电股份有限公司荣获中国LED首创奖、中国LED首创奖最具投资价值新三板企业、新三板30强企业,获得河北科技型民营企业、河北省著名商标、河北省名牌产品等多项殊荣。

朱立秋本人也荣获中国LED首创人物奖、中国经济十大创新人物、新三板金牌董事长“公众人气之星”,河北省科

技型民营企业家、河北省十大经济风云人物……

“成功之后回头看,发展之路已然很清晰,但只有亲身经历那段摸着石头过河的经历了,才能体会其中决策的不易!”鹏远光电副总经理王玲从毕业就跟在朱立秋身边,十几年来,她最佩服的就是朱立秋对企业的战略发展研判的准确性和前瞻性。

准确的研判来自丰富的一线实践经验。自1995年毅然辞去“铁饭碗”,成立装饰工程公司,进而成立房地产公司,再到介入高校后勤服务,如今发展成为以互联网+智能LED研发、生产、销售为核心,多元化经营、科学化管理、高端化走势的企业集团,“一路走来,每个项目领域,各个流程环节,各项具体工作,没有什么不曾管过,没有什么不是亲自干过的。”朱立秋说。

“公司开拓市场的攻坚期,朱总业务缠身,工作到半夜是经常的事儿。但不管头天睡得多晚,第二天见到的她一定是活力充沛、光彩照人!”王玲说。

“我最欣赏的一句话就是,‘幸福生活是奋斗出来的’。”朱立秋感慨。

奋斗,一直在路上。2014年,朱立秋获得清华高级管理人员工商管理硕士学位,2017年获评高级工程师,2018年4月,荣获河北省“巨人计划”领军人才殊荣。

丰富的学识素养,敏锐的战略眼光、及时的战略转型,使集团事业发展进入了快车道。

此后十几年,鹏远光电坚定走自主创新之路,占领高新技术产业制高点,主动对接国家产业发展战略,承担国家重大科研项目,先后承担了国家发改委“LED芯片及封装项目”、“LED照明灯具产业化项目”以及科技部“LED科技支撑计划”等多项重点研究项目,并与GE照明、三星LED、丹麦LIK、印尼MG等国际顶级巨头公司建立合作关系,发展成为产品畅销世界各地的“一站式智能LED照明系统解决方案”提供商。

2 科技创新,进军高端制造“蓝海市场”

一块长方形的灯板,上面密密麻麻地布满了LED光源,每个LED光源的尺寸仅有2.8毫米×3.5毫米。8月6日,在鹏远集团全封闭的生产车间内,透过玻璃窗,记者看到工人们正加紧封装监测。

“今年夏天,公司接到了中国高铁‘复兴号’10列长编组的LED照明订单,时间紧,任务急,工人们只能加班加点。”看得出来,对于企业能和中国高铁这样的“高大上”客户合作,朱立秋颇感自豪。

“志在小而美,不做大而全。能够成为中国高铁的合格供应商,意味着市场对公司科技创新能力和综合实力的全方位认可。”朱立秋说。

LED产业虽有潜力,但其核心的芯片技术却牢牢控制在产业上游的美、日、德等国家,企业如何发展?

朱立秋认准了走自主创新之路。

一方面,深入推进产学研高端战略合作,与清华大学、中科院半导体研究所、燕山大学等高校开展全面深度合作。

另一方面,朱立秋把目光投向高端制造的“蓝海市场”。

2011年,朱立秋首先瞄准了高速公路隧道照明。她带领鹏远光电的研发团队昼夜奋战,研发出多个系列的LED产品,开启河北隧道LED照明的先河。

接着,朱立秋又把业务拓展到

了河北各大飞机场。“机场一个高杆灯原来每个灯头就是1200瓦,如今用上我们LED产品只有400瓦,可节能三分之二!”朱立秋说。

高铁是国之重器,又是中国的靓丽名片,鹏远能不能搭上这列高速飞驰的列车?一路走来,朱立秋的心越做越“野”。

“同行的朋友觉得没戏,但我却认为,不试怎么知道不行?”朱立秋说。

2016年,鹏远光电与中国中车集团合作,组建集中电子、光学、热学、机械、控制、测试六个专业技术力量的专题研发团队。同时,积极与燕山大学开展产学研合作,共同对一些关键技术问题进行攻关。

高铁标准高。前期需要开发很多模具,一个模具的制作成本就高达30多万元。

高铁不等人。时间紧、任务重,研发团队经常工作到凌晨,朱立秋也经常熬夜。

有了研发成果只是迈过了第一道关,接下来,还需要通过铁科院一系列严格的认证。

2017年12月,鹏远光电通过了一系列“大考”,终于如愿以偿地成为“复兴号”高铁的光明使者!

今年,又成功纳入了长春轨道客车股份有限公司的合作名录!

创新让鹏远光电获得了40多项国家专利,鹏远光电实现了从“跟跑者”、“并行者”到“领跑者”的飞跃。

3 激发活力,用好团队创新“红色引擎”

2018年8月12日上午8点,鹏远光电副总经理张寅带领7名员工早早上岗,开始对一批“复兴号”LED照明产品进行出厂前的最后调试,这一干就干到了次日凌晨4点。饿了,啃一口面包;渴了喝一口矿泉水。但大家没有怨言,干劲十足。

采访中我们感觉到,无论是领导层还是一线员工,无论是研发团队还是行政人员,鹏远光电上上下下工作起来都有使不完的劲儿。

员工如此充满活力,秘笈在哪里?

朱立秋的回答是:擦亮党徽,闪亮党旗,激发全体党员及员工的凝聚力和战斗力。

“只靠待遇留人的企业,一定不会走远!”作为科技型创新企业,鹏远集团十分注重加强和改进非公有制企业党建工作,集团党支部组织实施

了“六大引领”行动,激发了活力、积蓄了动力、凝聚了合力。

作为第十二届全国人大代表,每年全国人代会闭幕之后,朱立秋的第一件大事就是在第一时间,向河北鹏远企业集团全体员工传达全国“两会”精神。

“党建墙就是企业发展的生命墙!”在鹏远集团的“党建活动室”,一面鲜红的党建墙十分引人注目。集团将创新发展的企业理念深度融入党建工作当中,让党建成为推动企业发展的内生动力和不竭源泉。

“谁牵住了科技创新的牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机,赢得优势。”精美的宣传墙上,一行红色字体十分醒目。“全体鹏远人不仅把这句话贴在墙上,更深刻到了心里!”采访的最后,朱立秋这样说。